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Lopsaka võraga 11 meetrine 
jõulukuusk Antsla kesklinnas

Sellel aastal on kuusepuu pärit Antsla linnast Kalda tä-
navalt perekond Kähride koduhoovist, kus see ohustas 
kõrvalasuvat elamut. Puu oli oma elukaare lõpposas ning 
pererahvas soovis anda igihaljale puule väärika eesmärgi – 
jõulukingitusena vallaelanikele. 

21. novembril toimetati kuusk rasketehnika abil turva-
liselt mõõda Antsla linna tänavaid Kuuse parklasse. Kas-
vukohas kuuse ohutu langetamise võttis enda kanda Antsla 
Vallavalitsuse kalmistuvaht Vallo Pärn, kes koostöös valla 
haljastustöötajate Rein Voori ja Gabriel Libaga ning OÜ 
AMC Trans kraanajuht Mihkel Lubiga kuuse treilerile sät-
tisid. Teist aastat järjest teostas kuuse transpordi Hannes 
Liba Kasemäe Agrost. Vilunud meestele kohaselt kulges 
kogu protsess ladusalt. Langetamisest alates kulus vaid 
kaks tundi, kui jõulukuusk lõplikult omale uue koha sai. 
Reinu ja Gabrieli abil sai kuusk oma lõpliku jõulurüü selga 
hingekuu viimasel kolmapäeval. Dekoratsioonide paigal-
damiseks vajaliku korvtõstuki rentis vallale kasutamiseks 
Marko Hank osaühingust Arturi Elekter.      

Kesklinna ringil olevate valgusdekoratsioonide valmis-
tamisest võtsid osa Ellen Kannimäe, Gabriel ja Rein. Oma 
käe „kingituskastide“ kaunistamisel ja transpordil pani 
külge Tanel Soovares ja Vallo.  

Minu poolt siiras tänu kõigile, kes aitasid koos minuga 
luua pühademeeleolu!

ENE TOOMING
keskkonnaspetsialist

Antsla vallavalitsus ootab ettepanekuid meie valla
tublimate inimeste tunnustamiseks 

Ettepanekud saata 9. veebruariks 2026. a aadressil: vald@antsla.ee või F.R. Kreutzwaldi 1 Antsla linn Antsla vald

1) kohaliku elu edendaja
 2) silmapaistev noor
 3) edukas ettevõtja

4) parim sportlane või võistkond
 5) hariduselu edendaja

 6) tegus pere

 7) tegus küla
8) tänukiri

9) Antsla valla Aasta Tegu 

Tunnustamise kategooriad on: 

Head inimesed!
Aasta hakkab vaikselt ümber tiksuma. 
On aeg teha kokkuvõtteid ning piiluda 
pisut ka uude aastasse.

Eelmise aasta talv oli ääretult ni-
gel – suusad said alla vaid paaril korral. 
Pehme talv mõjutab ka kohalikke kruu-
sateid, mis vajavad lume lükkamise ase-
mel hoopis hööveldamist ja kruusavedu. 
Ka käesoleva talve algus ei anna põh-
just arvata, et olukord oleks teistsugune. 
Loodame siiski paremat – paar kraadi 
külma ja veidi lund võimaldaks nautida 
talverõõme ning muudaks teed sõideta-
vamaks.

Aasta tagasi alustati Nässmõisa järve 
veetaseme alandamist eesmärgiga järve 
setetest puhastada. Lõpptulemus kuju-
nes oodatust paremaks – Euroopa Liidu, 
kogukonna ja valla ühisel pingutusel 
sai järv täielikult puhastatud. Jäänud on 
veel välikäimla, riietuskabiini ja tuletõr-
je veevõtukoha rajamine. Põhjalikumalt 
saab järve puhastamisest lugeda Liana 
Allase artiklist.

Palju tähelepanu ja emotsioone te-
kitas endise Mõniste valla 17 küla või-
malik liikumine Rõuge valla koosseisust 
Antsla valda. Moodustati läbirääkimiste 
komisjonid, arutati ja arvutati. Mõle-
mas vallas toimusid kohtumised elani-
kega ning rahvaküsitlused. Märtsi lõpus 
otsustas Antsla vallavolikogu piiride 
muutmise menetluse lõpetada. Minule 
teadaolevalt pole nii demokraatlikku pii-
ri muutmise protsessi varem läbi viidud. 
Elu läheb aga edasi nii Antslas kui ka 
Mõnistes.

Kevadel toimus üle-eestiline kriisi-
õppus kohalikele omavalitsustele Ke-
vadmurd 2025, mille eesmärk oli tõsta 
valmisolekut võimalike kriiside korral. 
Keskenduti elektrikatkestustest tulene-
vate olukordade lahendamisele. Õppust 

võib lugeda kordaläinuks. Lisaks Ants-
la vallamaja kerksuskeskusele määrati 
Kaika seltsimaja piirkonna kerksuskes-
kuseks. Kaika kandi valmisolekuga tulid 
tutvuma ka külalised Saarde vallast.

Südame tegid soojaks ja palju rõõmu 
valmistasid mitmed sündmused: Urbani-
päeva laat Urvaste kirikupargis, kevadpi-
du Antslas, lastekaitsepäev Uue-Antslas 
ning lasteasutuste ja koolide lõpupäevad. 
Karula Teater tõi lavale huvitava kont-
septsiooniga lavastuse „Lell“, mis jutus-
tas mõtlemapaneva loo metsavendlusest 
Ähijärve metsade vahel. Novembris 
pälvis MTÜ Karula Teater lavastusega 
„Lell“ Võru maakonna kodanikuühis-
konna aasta teo 2025 tiitli – palju õnne!

Hea on meenutada ka suvist pööri-
päeva Vaabina mõisapargis, Meistrite 
päeva koos kodukokkade hõrgutistega 
Antslas, Vana-aja jaanipäeva Uue-Ants-
las ning Jaanisimmanit Tsoorus. Loodan, 
et eestvedajatel jagub ka edaspidi vah-
vaid mõtteid ja indu selliseid eriilmelisi 
omakandi sündmusi korraldada.

Vahvaid mälestusi pakkus suvise 
üldlaulu- ja tantsupeo tuleteekond, kui 
ralliautoga viidi tuli Urvastest Antslasse, 
Kaikale ja Tsooru ning anti Koigus üle 
Otepää vallale. Nagu rallispordile oma-
ne, ei möödunud ka 60-kilomeetrine kat-
se viperusteta, kuid nagu öeldakse – lõpp 
hea, kõik hea. Nii oli ka laulu- ja tantsu-
peoga ISEOMA, kus Antsla vallast osa-
les 170 lauljat, tantsijat ja võimlejat. Nad 
said Tallinnas võimsa kogemuse ning 
pakkusid pealtvaatajatele kustumatuid 
elamusi. Kõik, kes selle protsessi panus-
tasid, väärivad suurt tunnustust!

Rõõmu teeb ka see, et Antsla Muusi-
kakool elab ja areneb – sügisel astus re-
kordarv õpilasi esimesse klassi. Soovin 
õpilastele jätkuvat õpihimu ning lapse-

vanematele kannatlikkust.
Vaikselt on alastatud ehitusprojekti 

„Antsla kesklinna pargiala ja keskvälja-
ku kujundamise“ elluviimisega. Projekti 
raames:
•	 rekonstrueeritakse Veski tänava sõi-

du- ja jalgtee ning turuala sillutatakse 
kiviga;

•	 rajatakse esindusväljak koos lipuväl-
jaku ja purskkaevuga;

•	 rekonstrueeritakse Põllu tänava jalg-
tee;

•	 uuendatakse pargi valgustus ja jalg-
teed;

•	 paigaldatakse digitaalne ekraan ja 
kaasaegne pargimööbel;

•	 luuakse alad noortele, mänguväljak 
väikelastele ning võimlemisala vää-
rikatele;

•	 pargi haljastus saab uue ja värske 
ilme.
Ehituse leping on sõlmitud Lars Laj 

Eesti OÜ maksumusega 948 580 eurot. 
Ehitust kaasrahastatakse Euroopa Regio-
naalarengufondist Tervikliku arengu jne 
soodustamine mujal kui linnapiirkonnas 
meetmest  611 898 euroga. Ehitustöö-
dega plaanitakse alustada 12. jaanuaril. 
Täpsemalt saab Antsla linna ruumika-
vaga tutvuda valla kodulehel. Usun, et 
2026. aasta Hauka laat toimub juba uue-
nenud linnaruumis.

Paika on saanud ka uus vallavoli-
kogu. Loodan, et koostöö saab olema 
konstruktiivne ja sisukas. 

Kõige olulisem on, et meie inimeste 
nii füüsiline kui ka vaimne tervis oleks 
hoitud ning märkaksime ja toetaksime 
üksteist. Soovin kõigile rahulikke jõule 
ja meeleolukat aastavahetust!

AVO KIRSBAUM
vallavanem
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Laulu- ja tantsupeole tõmmati joon alla
Antsla Kultuurikeskuses 25. novemb-
ril toimunud tänuüritusel tänas Antsla 
Vallavalitsus XXVII Laulu- ja XXI 
Tantsupeol ISEOMA osalejaid. Peole 
olid kutsutud üldlaulu- ja tantsupeol 
esinejad, nende juhendajad, tuletule-
mise teekonna meeskond, valla ja maa-
konna koordineerijad. 

Tänuüritus algas videoklipiga, kus 
5 inimest jagasid oma meeleolukaid 
sündmusi ja emotsioone laulu- ja tant-
supeo ettevalmistavast aastast. Sõna-
võttudega jätkasid Antsla vallavanem 
Avo Kirsbaum ja Antsla vallavoliko-
gu esinaine Merike Prätz, kes rääkisid 
enda mälestusi toimunud peost. Tä-
nuavalduse said: Celia Roose, Kerli 
Hellamaa, Tanel Puura, Leili Väisa, 
Kristi Vals, Helen Laidma, Erko Sibul, 
Margus Malleus ja Tsooru näitering. 
Tänuürituse piduliku osa lõpetas väge-
va kontsertiga Rõuge Unistuste Kitar-
riorkester.

Õhtu jätkus meeldivas meeleolus 
maitsva banketilaua taga.

TANEL SOOVARES
Haridus- ja noorsootöö spetsialist

VALLAVOLIKOGUS OTSUSTATI
2. detsembri 2025. a vallavolikogu 
istungil:

	− Antsla Vallavolikogu esimeheks 
valiti Erko Sibul;

	− Antsla Vallavolikogu aseesimeheks 
valiti Kenno Roots;

	− kuulati ära Antsla Vallavalitsuse 
lahkumispalve.

11. detsembri 2025. a vallavolikogu 
istungil:

	− valis volikogu Antsla vallavane-
maks Avo Kirsbaumi;

	− määrati alates 01.01.2026 Antsla 
Valla vallavanema töötasu suuru-
seks 3500 eurot kalendrikuus;

	− kinnitati Antsla Vallavalitsuse 
struktuur 3-liikmelisena: vallava-
nem Avo Kirsbaum ning vallava-
litsuse liikmed Tauno Klaar ja Rain 
Ruusa;

	− moodustati Antsla Vallavolikogu 
alatised komisjonid:
1. revisjonikomisjon – vallava-

litsuse, valla ametiasutuse ja vallava-
litsuse hallatavate asutuste ning valla 
valitseva mõju all oleva äriühingu, 
sihtasutuse ja mittetulundusühingu 
tegevuse seaduslikkuse, otstarbeku-
se ja tulemuslikkuse kontrollimine ja 
hindamine, valla vara kasutamise sihi-
pärasuse hindamine ja kontrollimine;

2. eelarve- ja majanduskomis-
jon - rahanduspoliitika, eelarve, va-
rahaldus, ettevõtlus, liikluskorraldus, 
ühistransport, elamu- ja kommunaal-
majandus, ehitustegevus, veevarustus 
ja kanalisatsioon, heakord, haljastus, 
elekter jm küsimused;

3. haridus-, kultuuri- ja spordi-
komisjon- haridus, noorsootöö, huvi-
tegevus, kultuur, sport, vaba aeg, ko-
danikuühendused, valla sümboolika 
jm küsimused;

4. sotsiaal- ja tervishoiukomis-
jon- sotsiaalhoolekanne ja -teenused, 
lastekaitse, tervishoid, tervise edendus 
jm küsimused;

5. arengu-, planeerimise- ja val-

lavarakomisjon- valla areng (sh 
arengukavade koostamine ja menet-
lemine), ruumiline planeerimine, piir-
kondade areng, külaliikumine, ette-
võtluse arendamine, turismivaldkond, 
maakorraldus, infrastruktuur, loodus-
hoid, keskkonnakorraldus, muinsus-
kaitse, maavarad, energiasääst, valla-
vara jm küsimused. 

	− valiti salajase hääletamise teel Ants-
la Vallavolikogu alatiste komisjoni-
de esimehed ja aseesimehed:
1. eelarve- ja majanduskomisjoni 

esimees Aivo Värton ja aseesimees 
Katrin Urbanik;

2. haridus-, kultuuri- ja spordiko-
misjoni esimees Hanna Hillak ja ase-
esimees Merike Prätz;

3. sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni 
esimees Anne Uppin ja aseesimees 
Kurmet Müürsepp;

4. arengu-, planeerimis- ja vallava-
rakomisjoni esimees Kenno Roots ja 
aseesimees Jarek Jõela.

	− valiti salajase hääletamise teel re-
visjonikomisjon, koosseisus esi-

mees Merike Prätz, aseesimees 
Kristina Kreevald ja revisjoniko-
misjoni liige Anne Uppin.

	− nimetati Antsla Gümnaasiumi hoo-
lekogusse Antsla Vallavolikogu 
esindajaks Jüri Kiidron; 

	− nimetati Kuldre kooli hoolekogus-
se Antsla Vallavolikogu esindajaks 
Hanna Hillak;

	− nimetati Lusti Lasteaia hooleko-
gusse Antsla Vallavolikogu esinda-
jaks Anne Uppin;

	− muudeti Antsla Vallavolikogu 

23.11.2021 määrust nr 36 „Voliko-
gu tööst osavõtu eest tasu ja hüvi-
tuse maksmise kord“, milles tehti 
järgmised olulisemad muudatused:
1. volikogu esimehe tasu suurus on 

1250 eurot kuus;
2. vähendati revisjonikomisjoni esi-

mehe tasu 400 eurolt 200 eurole.
Protokollidega saab tutvuda Antsla 

valla veebilehel: https://www.antsla.
ee/volikogu-istungite-protokollid

HELLE SAVI
volikogu sekretär-registripidaja

REGISTREERIMINE AVATUD KUNI 30. DETSEMBRINI

https://www.antsla.ee/volikogu-istungite-protokollid
https://www.antsla.ee/volikogu-istungite-protokollid
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Mille eest siis omanik ikkagi vastutab? Omanik vastutab selle 
eest, kuidas hoonet ehitatakse, milliseid dokumente koostatak-
se ning kuidas hoonet hiljem kasutatakse. Hoone peab olema 
ohutu, sh peab vastama tuleohutusnõuetele. 
•	 Ehitamine toimub projekti alusel. Projektile esitatavad nõu-

ded on kajastatud  määruses „Nõuded ehitusprojektile“.
•	 Kui ehituse käigus midagi muudetakse, siis tehakse muu-

datusprojekt, mis esitatakse koos kasutusloa taotlusega või 
kasutusteatisega.
Kui ehitamisel pole olnud kirjalikku projekti ja kõik on ol-

nud „suusõnaline“, siis ei ole ka projekti mida esitada. Sellisel 
juhul peab omanik tellima ehitise auditi, mis lisatakse ehitus-
dokumentide asemel kasutusloa taotlusele või kasutusteatisele.

Kes on hoone omanik? Omanik on isik, kelle nimele on 
kinnistu kantud kinnistusraamatusse:
a) eramaja puhul on omanik isik, kellele hooned ja maa kuulu-
vad. 
b) kortermajas on kahte tüüpi omandit:

1) reaalosa – sinu korter, mille eest vastutad. See on tuba, 
köök, vannituba jmt ruumid, mis kuuluvad korteriomaniku-
le.
2) ühisosa – kõik, mida korteriomanikud ühiselt omavad ja 
mille eest ühiselt vastutavad.
Nendeks on kandvad konstruktsioonid (vundament, seinad, 

vahelaed, katus), trepikojad, koridorid, keldrid ja pööningud, 
tehnilised ruumid, ventilatsioon, vee-, kanalisatsiooni- ja kütte-
torud, elektri- ja nõrkvoolusüsteemid.

Ühisosa kohta käivad otsused tehakse korteriühistu koosole-
kul (sh ehitusprojektide tellimine), mitte korteriühistu juhatuse 
poolt või mõne korteri omaniku ainuotsusena.

Tuleohutus eramajas: tavaliselt on elamus üks 
tulepüsivustsoon 
Oluline on jälgida, et tuleohutusnõuded oleks täidetud, sh küt-
tekollete, korstnate vahetusläheduses oleks kasutatud tulekind-
laid materjale, et oleks tagatud 8-meetrine kaugus naabri hoo-
neteni või rajatud tuletõkkemüür. 

Tuleohutus kortermajas: tavaliselt on kortermajas eraldi tu-
letõkkesektsioonid, näiteks 

trepikojad, keldrikorrus, pööning ja iga korter eraldi. See 
tähendab, et:
•	 Korteri ukse, pööninguluugi ja muude avade tulepüsivus 

peab olema vähemalt 50% vastava konstruktsiooni tulepü-
sivusest.

•	 Kui plasttorud või juhtmed läbivad tuletõkkekonstruktsioo-
ni, tuleb kasutada tuletõkestit või tuletõkkeisolatsiooni (nt 
tuletõkkemähist või tuletõkkemansetti, mis tulekahju korral 
sulgeb läbivad avad ja tõkestab tule ja suitsu levikut naaber-
korteritesse).

•	 Korteri uks peab tagama vähemalt 30 minutilise tulepüsivu-
se → uks peab olema EI30.

•	 Uue ukse paigaldamisel ja sooviga muuta käelisust, peab 
trepikoja poole jääma vähemalt  90 cm laiune evakuatsioo-
nitee. Kui nõutud liikumisruumi on võimalik tagada, siis 
võib ukse panna avanema trepikoja poole. Kui liikumisruu-
mi tagada ei ole võimalik, siis ukse avanemise suunda muu-
ta ei ole lubatud.

•	 Et päästemeeskond ja kiirabi jõuaks kiiremini abivajajani, 
tuleb omanikul tähistada kortermajas ja büroohoones korter, 
muu asjakohane ruum või uks nähtava numbri või numbri-
vahemikuga.
Rahulikku jõuluaega!

ESTER HOMMIK
maa- ja planeeringute spetsialist

maade ja ehitistega seonduv

Vastuvõtt kõige väiksematele   
Antsla Vallavalitsus oli palunud  16. no-
vembril vastuvõtule viimase poole aasta 
jooksul Antsla valda sündinud väikesed 
vallakodanikud koos nende peredega. 
Selle aja jooksul sündis meie valda üks-
teist last – seitse tüdrukut ja neli poissi. 
Neil kõigil on praegu veel väikesed peod, 
väikesed südamed ja väikesed teod ning 
neil väikestel lastel on veeselged silmad 
ja nende jaoks on selged ka vihmased il-
mad.  

Väikesi vallakodanikke ja nende va-
nemaid tervitasid soojate sõnadega voli-

kogu esimees ja vallavanem, väljendades 
siirast tänu ning rõõmu iga meie valda 
sündinud lapse üle, sest iga uus ilmako-
danik on kogu vallale südantsoojendav 
kingitus.

Rõõmsa eeskavaga astusid üles  Lusti 
Lasteaia lapsed, keda juhendasid nende 
õpetajad. 

Iga Antsla vald sündinud pisike ime 
sai kingituseks omanimelise hõbelusi-
ka – mälestuseseme, mis jääb talle kogu 
eluks meenutama, kust algas tema tee-
kond maailma.

Kutsutute jaoks oli kaetud maitsevate 
suupistete ning suure tordiga rikkalik ja 
südamlikult lastepärane peolaud.

Suupisteid ja torti nautides on just see 
mõnus hetk, mil  saadakse omavahel jut-
tu rääkida ning lähemalt tutvuda. 

Vallavalitsus soovib väikestele val-
lakodanikele ja nende peredele jätkuvalt 
rõõmu ja toredaid hetki ning päikest igas-
se päeva.

ANTSLA VALLAVALITSUS

Antsla Gümnaasiumi töövarjutamine 
Saksamaal

30. novembrist - 08. detsembrini viibi-
sid õpetajad Tiia Potter ja Aive Trummal 
Erasmus+ projekti raames töövarjuta-
misel Saksamaal Nordrhein-Westfaleni 
liidumaal Vierseni linna Städtische Real-
schule an der Josefskirche koolis.

Samas koolis olid kümme päeva meie 
kooli õpilased Katre-Liis Taal ja Anni-
mari Salumets.

Kool pakub õppetööd 5.-10. klassini, 
annab keskhariduse esimese astme tun-
nistuse.  Õpilased saavad lõpetades, kas 
Hauptschule-lõputunnistuse (pärast 9. 
klassi) või Fachoberschulreife / Mittlere 
Reife (pärast 10. klassi) — vastavalt nen-
de õpitulemusele ja valikutele.

Sealt edasi on võimalik suunduda 
kutseõppesse, -kooli või gümnaasiumi.

Realschule an der Josefskirche kuu-
lub  poliitilis-haridusvõrgustikku Schule 
ohne Rassismus – Schule mit Courage 
— see tähendab, et kool pühendub salli-
vusele, mitmekesisusele ja vastutustund-
likule ühiskonnale. 

Kool pakub tuge kutsevalikule ja 
praktilisele suunale: alates 8. klassist 
algab süsteem  KAoA (Karriere und 
Orientierung — karjääri- ja suunainfo), 
mis aitab õpilasel tutvuda eri elukutsete, 
praktikavõimaluste ja karjäärivõimalus-
tega. 9. klassi õpilastel on kevadel kolm 
nädalat ettevõtte praktikat. Külastatud 
tundides viidi läbi rollimängudena töö-
vestlusi ja räägiti erinevatest praktikavõi-
malustest.

Koolis õpib ligi 420 õpilast ja õpeta-
jaid on 38. Klassis on 25 – 28 õpilast.

Töövarjutamise eesmärk oli paranda-
da saksa keele oskust tundide külastami-
se, koolidokumentide lugemise ja suhtle-
mise kaudu. Kõige rohkem külastasime 
DAZ tunde - need on tunnid migrantide-
le. Väikestes rühmades õppisid õpilased 
erinevatest maadest: Rumeeniast, Ukrai-
nast, Somaaliast, Ghanast, Türgist, Kur-

distanist ja Albaaniast. Vaatamata taga-
sihoidlikule keeleoskusele, olid õpilased 
avatud, südamlikud ja suhtlemisaldid.. 

Kolleegid kutsusid meid lahkelt ing-
lise, prantsuse ja saksa keele tundidesse. 
Külastasime ka kehalise kasvatuse, kuns-
tiõpetuse, tööõpetuse tunde ja tutvusime 
kooliaiaga. Kuigi tund kestab 60 minutit, 
suudavad õpilased rahulikult ja aktiiv-
selt kaasa töötada. Õpetajate tööd liht-
sustavad interaktiivsed tahvlid. Õpilaste 
töövahenditeks on õpikud, töövihikud ja 
õpimapid. 

Põhiainetes (saksa keel, inglise keel 
ja matemaatika) kirjutavad õpilased 
kolm kontrolltööd poolaastas. Õpetajad 
peavad tööd parandama vähemalt kahe 
nädala jooksul ja korrigeeritud töö allkir-
jastab lapsevanem. Seitsmendas klassis 
peab iga õpilane valima kursuse, mida ta 
süvendatult õpib, ja hiljem kirjutab selles 
aines kontrolltöid.

Mobiiltelefonid on koolipäeva jook-
sul keelatud. Õpilased suudavad pikad 
vahetunnid veeta õues või fuajees kaas-
lastega suheldes. Kooli territoorium on 

suletud ja sealt koolipäeva jooksul ei 
lahkuta.

Pärastlõunal toimuvad huviringid, 
näiteks sport, muusika, kunst, kokandus 
jne. Reedel lõpeb koolipäev varem. 

Lõunapausi ajal söövad õpilased koo-
li sööklas (Mensas) või kaasavõetud lõu-
nat. Lõunatoit on eraldi tellitav ja see on 
organiseeritud läbi  toitlustuspartneri.

Õpilastel on kaks korda nädalas tund 
„Lernzeit“  (aeg õppimiseks). Tunnis pa-
randatakse kontrolltööde vigu või tehak-
se koduseid ülesandeid. Selle tunni ajal 
on õpilastega klassijuhataja. Enamikel 
klassidel on kaks klassijuhatajat. 

Õpetajate normkoormus on kaks-
kümmend üks 60-minutilist tundi. Koo-
livaheajad on vabad, kooliaasta alguses 
peab õpetaja olema üks nädal kättesaa-
dav. Ühiseid tööpäevi kooliaasta alguses 
on kolm.

Õpetajate ühistegevusi on üldiselt 
vähe, seevastu suheldakse koolipäeva 
jooksul aktiivselt ühises õpetajate toas.

Meie vastuvõtjad olid organiseerinud 
meile rohkelt vabaaja tegevusi, et õppida 
tundma kohalikku kultuuri. Külastasi-
me  nelja jõuluturgu erinevates linnades. 
Muljetavaldav oli 40 m kõrgune jõulu-
puu Dortmundis. Jõululõhnad ja -mait-
sed meenuvad  isegi kodus olles.

Meil oli võimalus kogeda vana-
meister Rod Stewarti kontserti Kölnis 
Lanxess Arenal ja jälgida naiste käsipalli 
maailmameistrivõistlusi Dortmundis.

Kogesime Oberhausenis toimuval 
Vormel 1 näitusel suurejoonelist teekon-
da läbi Vormel 1 mineviku, oleviku ja 
tuleviku. 

Meie töövarjutamine kulges töiselt ja 
emotsioonide rohkelt. Antsla Gümnaa-
siumi koostöö Vierseni kooliga jätkub.

TIIA POTTER 
AIVE TRUMMAL

Foto: Erli Tammet
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Antsla Noortevolikogu  
2025 aastal

Antsla valla Noortevolikogu aasta möödus tegusalt. Koos töö-
tades osalesime projektides ja korraldasime üritusi. Samuti te-
gime koostööd Rõuge valla Noortevolikoguga ja jagasime oma 
sotsiaalmeediaplatvormidel noortele infot. 

Alustasime suve Uue-Antslas põneva lastekaitsepäevaga. 
Noortevolikogu liikmed kirjutasid ,,Lõuna-Eesti ettevõtlikud 
noored” raames koostööprojekti “Suvi algab hästi, suvi lõppeb 
hästi”, tänu millele sai vahva päev teoks. Sündmus oli väga lõ-
bus, valikus oli palju erinevaid tegevusi ja turgutuseks noorte-
kohvik. Toimus ka igaastane Noored vs. võim turniir, milleks oli 
sellel aastal jalgpallivõistlus. 

Sama projekti kaudu korraldasime nüüd juba traditsiooniks 
muutuva võrkpalliturniiri, seekord kutsusime osalema noori 
võrkpallihuvilisi. Kokku osales kolm vahvat tiimi. Laura Lääts 
kirjeldas võrkpalliturniiri nii: ,,Võistlejad said vaheldumisi pa-
duvihma ja päikest ehk nautisime täiel rinnal Eesti suve. Projekt 
oli edukas - suvi algas hästi ja lõppes samuti hästi!”.

Kuid see ei jäänud meie ainsaks projektiks. Liisa Loreena 
Värtoni ja Helen Laidma algatusel osalesime ka Eesti Noorte-
ühenduste Liidu põnevas projektis “Oleviku otsustajad”. Projekt 
keskendus Eesti noorte teadlikkuse arendamisele demokraatia ja 
noorteosaluse teemadel, täpsemalt kohaliku omavalitsuse tasan-
dil. Selle projekti raames tegime ka koostööd Rõuge Noortevo-
likoguga. Kohtumistel viisime läbi töötubasid, simulatsioone ja 
dialooge. See oli mõlema valla noorte jaoks kasulik kogemus.

“Oleviku otsustajad” projekti raames korraldasime ka ok-
toobris ürituse ,,Noorte arutelu kogukonnaga”. Kõik olid oo-
datud arutlema meie vallas kordaminevaid teemasid. Jagasime 
noorte mõtteid ja püstitasime aruteluks küsimusi. Seekord olid 
teemadeks transport vallas, tegevused noortele ja Antsla vald 
ilma piirideta.  Eesmärk oli koos leida lahendusi ja saada uusi 
mõtteid. Loodame, et järgmine kord on ka osalejate arv suurem, 
et tuleks veel põnevam arutelu!

Antsla Noortevolikogu oli ka esindatud selleaastasel Vun-
ki-Mano’l. Liikmed Luna Eliise Vaher ja Ragnar Haggi osalesid 
esimest korda ja võitsid! Luna kommenteeris: ,,Mul oli väga hea 
kogemus, kuna mu meeskonna liikmed olid toetavad ja toredad. 
Mu maailmavaade muutus ja õppisin julgelt oma mõtteid aval-
dama”.

Aasta lõpetuseks toetasime Rõuge Noortevolikogu nende al-
gatatud ürituse ,,Ajuraks” korraldamisega. Üritus oli mitmepäe-
vane ajurünnak, eesmärgiga arendada ideid. Ka Antsla noored 
osalesid ja arutasid oma ideid!

Sellel aastal panustasime rohkem oma sotsiaalmeediaplat-
vormidesse, et jagada noortele infot vallas toimuva kohta. Veeb-
ruaris oli suures arutelus Antsla ja Mõniste valla ühinemine, see 
tekitas palju segadust kõigile elanikele, sealhulgas ka noortele. 
Soovisime pakkuda kergesti arusaadavat ja kokkuvõtvat infot, 
peamise eesmärgiga, et ka noored oleksid teadlikud vallas toi-
muvast. Koostasime postitused “Noortevolikogu küsib, valla 
esindaja vastab”, mille kaudu oli noortel kergesti kättesaadav ja 
informeeriv allikas. 

Valimisperioodil oli rõõm näha, kui palju noori kandideeris 
Antsla valla volikokku. Nende toetuseks pakkusime noortele 
oma platvorme enesetutvustuseks. Lisaks kandidaatide jagami-
sele tegime ka postituse, milles kutsusime noori üles hääletama 
KOV valimistel ning lisasime täpse info, kus ja millal seda teha 
saab.

Oleme valmis uuel aastal jätkama samas vaimus ja uute väl-
jakutsetega. Ootame ka rõõmuga koostööd koos uue Antsla vo-
likoguga. 

BERTA VARIK
Noortevolikogu liige

“Koolidisko - täna rokin väljas”
Kaasavast eelarvest räägitakse 
tavaliselt kui võimalusest, kus 
kohaliku omavalitsuse eelarve 
osa kasutamise üle otsustavad 
otseselt elanikud. Aga raha jao-
tavad ja kaasamõtlemist ning 
kaasarääkimist pakuvad veel 
mõned institutsioonid, näiteks 
Eesti Koostöö Kogu ja Korrupt-
sioonivaba Eesti. Selle aasta 
oktoobri alguses käivitus uus 
koolide kaasava eelarve hoo-
aeg, lisaks koolidele aitavad 
koolinoorte ideid nende ko-
dukandis kuuldavamaks teha 
omavalitsused - Võrumaalt Antsla, mujal 
Tallinn, Viimsi, Viljandi, Tõrva. Eelmise 
nädala reedel, 5. detsembril tegi Antsla 
gümnaasiumi pere valiku, millele koolis 
kulutada kaasavast eelarvest laekuv 400  
eurot. Projekt ei ole mitte kuidagi  seotud 
kooli ega valla eelarvega.

Antsla Gümnaasiumi ideekorje
Majandusõpetaja Karmen Kroonmäe: 
“Kui seda projekti meile tutvustati, siis 
alustasime sellest, et käisime 10. klassi-
ga vallas. Vallavanem võttis vastu, rääkis 
valla eelarvest ja kaasava eelarve hääle-
tusest - et kuidas see on toimunud, andis 
ülevaate.

Järgmine etapp oli see, et projekti al-
gatajad Eesti Koostöö Kogust tulid meile 
kooli seda tutvustama - et 400 eurot saab 
kool sõltumata sellest, milline idee väl-
ja valitakse, nemad ei sekku.  Ja et kooli 
otsustada on, kuidas hääletamine toimub 
- kas digitaalselt või  paberkandjal. Sel-
les osas olid vabad käed. Tekkis esimene 
ideekorje, moodustusid rühmad. Küm-
nendas klassis tekkis viis rühma, järgmi-
seks pidid nad oma ideed nii-öelda sööda-
vasse vormi panema. Et kes on sihtrühm, 
milleks idee hea on, mis pealkirjaks või 
nimeks saab. Siis tuli Tallinnast kohale 
turundusspetsialist, kes vaatas ideed üle, 
andis omapoolsed soovitused, mida vali-
miskampaania ajal tähele panna, kuidas 
seda koostada, kuidas plakateid teha, mis 
sõnum võiks olla.

Järgmisena tuli õpilastel endal plaka-
tid koostada ja kujundada, sotsiaalmee-
dia postitused valmis teha. Et kõik oleks  
valimisnädalaks olemas, et saaks kohe 
paisata sotsiaalmeediasse. Esmaspäevast 
alates sai oma ideed tutvustada, reedel 
toimus valimine.

Jagasime õpilased nii ära, et vahetun-
didel käisid erinevad kooliastmed vali-
mas. Ka valimiskomisjon koosnes õpi-
lastest, kõike tegid noored ise. Päris hea 
praktiline kogemus tulevaseks eluks.”

Karmen Kroonmäe ütleb veel, et esi-
mese korra kohta võib rahule jääda, ka 
tema jaoks oli see uus kogemus. “Kunagi 
vist on koolis korra sama asja tehtud, aga 
mitte selle viie aasta jooksul, mis mina 
siin õpetaja olen olnud. Oluline oli see, et 

rahastajad tulid ise kohale, vaatasid üle, 
said protsessist osa. Ma arvan, see mõjus 
mõlemale osapoolele inspireerivalt.”

Ideed
Ideekorjest jäi sõelale viis: “Koolidisko 
- täna rokin väljas,” “Malelauad,” “Laua-
mängud kooli,” “Vähem krõpsu, rohkem 
power´it,” “Istu ja puhka jalga.”

Karmen Kroonmäe kommenteerib: 
“Antsla Gümnaasiumis oli hääletajaid 
kokku 271 inimest ja käis hääletamas 
74,86%.  Võitis idee nr.1 „Koolidisko- 
täna rokin väljas“, kakskümmend neli 
häält oli vahet teisega, päris suur vahe.” 
Teiseks jäi idee “Vähem krõpsu, rohkem 
power´it.” Kroonmäe lisab, et teiseks jää-
nud idee “Vähem krõpsu, rohkem powe-
rit) autorid olid väga tublid ning tegid 
ära väga suure töö, alates sotsiaalmeedia 
postitustest. Kui üldse mingit teisele ko-
hale jäämise põhjust otsida, siis ehk oli 
selleks pealkirja ehk sõnumi täpsus. Kui 
koolidisko puhul on kohe aru saada, mil-
lest käib jutt, krõpsude puhul see nii välja 
ei tulnud, kuigi ideed tutvustati kui ter-
vislikku toitu, trenni, eluviisi. Hoolimata 
tulemustest, olid kõige suuremad võitjad 
ikkagi õpilased ise - üks osa sai valimis-
tega seotud toimingute kogemuse, teised 
kindlasti vaatavad edaspidi kaasavat eel-
arvet teise pilguga, sest nad saavad aru, 
millest on jutt ja milleks midagi tehakse. 
“Nad õppisid ise hästi palju. Mulle tun-
dub, et teine koht tegelikult võitis kõige 
rohkem, sest see idee, mis neil on, ei 
jää niisama laua peale. Ma arvan, et siin 
saab isegi loengukursuse raames midagi 
ära teha. Ma ütlesin ka neile, et ei tasu 
kurvastada, et see idee läheb käiku teisel 
kujul, suunatud rohkem välja,” kommen-
teerib Kroonmäe.

Koolidisko idee autoritel ehk võitjatel 
aga ei ole muud, kui asuda mõtlema ja 
organiseerima, projekt tuleb ellu viia hil-
jemalt  järgmisel kevadel.

Koolinoori kaasav eelarve
See toimib samamoodi nagu omavalit-
suste kaasav eelarve - esitatakse ideid, 
et valla või linna elanikud saaksid esita-
da ettepanekuid ja projekte, mis aitaksid 
kaasa kogukonna elu parandamiseks või 

edasi viimiseks. Ettepanekud 
vaatab tavaliselt läbi selleks 
loodud komisjon, kes hindab 
ideede teostatavust, vastavust 
nõuetele, maksumust. Need 
ideed, mida on reaalselt võima-
lik ellu viia, lähevad avalikule 
hääletusele, ja  enim hääli kogu-
nud ideed viiakse omavalitsuse 
poolt ellu kaasavasse eelarvesse 
määratud summa ulatuses järg-
misel eelarveaastal. Samasugu-
se protsessi läbivad koolinoori 
kaasavad eelarved.

Mis on selliste kaasavate 
eelarvete eesmärk? Suurendada elanike 
või õpilaste osalust, anda neile võimalus 
otsustada avaliku raha kasutamise üle. 
Tugevdada kogukonna või koolipere 
ühistunnet, aga ka kodanikuaktiivsust, 
saada vahetut tagasisidet tegelikest va-
jadustest ja soovidest. Kaasav eelarve 
annab võimaluse parandada arusaamist 
omavalitsuse toimimisest, sest tavakoda-
nikud ja õpilased kaasatakse neile olulis-
te investeeringute ja projektide üle otsus-
tamisprotsessi.

Karmen Kroonmäe: “Noored said 
kaasa mõelda mitte ainult koolielu, vaid 
ka kohaliku kogukonna arendamise üle, 
kuidas muuta nii õpikeskkond kui oma 
kodukandi elu noortesõbralikumaks. Pa-
kuti välja ideid, mis looksid rohkem te-
gusat ja mõnusat vaba aega: malelauad, 
lauamängud, uuem varustus jõusaali.”

Eesti Koostöö Kogu on Vabariigi 
Presidendi asutatud mõttekoda (2007), 
mis seirab Eesti pikaajalist arengut mõ-
jutavaid teemasid, töötab koostöös valit-
susväliste organisatsioonidega välja po-
liitikasoovitusi ning kodanikuühiskonda 
edasiviivaid algatusi, edendab osalusde-
mokraatiat ja avatud valitsemist.

Alates 2007. aastast annab sihtasu-
tus välja Eesti inimarengu aruannet ning 
2015. aastast kureerib arutelude pida-
miseks ja  kollektiivsete pöördumiste 
koostamiseks mõeldud kodanikuportaali 
Rahvaalgatus.ee. Koostöö Kogu tegevus 
lähtub oma koostöövõrgustiku ja stratee-
giliste partnerite poolt iga kolme aasta 
järel vastu võetavast strateegiast ehk 
hartast. Harta eelkäijaks on ühiskondlik 
lepe, mis sõlmiti 20. oktoobril 2003. Era-
konnapoliitiliselt sõltumatu sihtasutus 
on tegelenud järgmiste valdkondadega: 
rahvatervis, haridus, inimeste elukvali-
teet ja tööjõud, rahvustevahelised suhted, 
riigipidamise korraldus ja avaliku sektori 
reform, osalusdemokraatia edendamine 
(Rahvakogu, Rahvaalgatus.ee) ja noor-
te demokraatia, Eesti ruumiline areng ja 
hea avalik ruum, vaimne tervis ja heaolu. 
Eesti Koostöö Kogu kuulub Vabariigi 
Presidendi Kantselei haldusalasse ning 
on riigieelarvest rahastatav sihtasutus.

LIANA ALLAS

http://Rahvaalgatus.ee
http://Rahvaalgatus.ee
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 Sipsikute rõõmurohke detsember
Detsember on aeg, mil südametes on rohkem 
soojust ja päevad täituvad oodatud hetkedega. 
Ka Kuldre Kooli lasteaia Sipsikute jaoks on 
see üks erilisemaid kuid aastas. Nagu ikka, on 
jõulupidu sündmus, mida oodatakse suure ele-
vusega. Sel aastal viis meie jõulupidu lapsed 
ja täiskasvanud Nõiariiki, kus terrass oli muu-
tunud imeliseks lumiseks ja tuledes säravaks 
jõulumaaks. Kuused, metsarada ja hubane val-
gus lõid tõelise muinasjutulise tunde. Pidupäev 
algas ühiselt lauldud regilauluga õpetaja Linda 
eestlaulmisel. Koos laulmine tõi kõik osalejad 
hetkega ühte rütmi ja meeleollu. Jõulupidu ei 
saa ju toimuda ilma kuuseta ning peagi ilmuski 
metsapäkapikuks kehastunud õpetaja Mai, kes 
kutsus kogu Sipsikupere väikesele seiklusliku-
le retkele kuuske otsima. Tagasi tulles ootasid 
meid ehtimist ootavad kuusepuud ning algas 
rõõmus ja ühine kaunistamine. Õpetaja Pille 
juhendamisel ning pikkade isside abiga said 
kuuskedele särama jõulutuled ja laste kätega 
riputatud ehted. Peagi jõudis meie juurde ka 
kauaoodatud Jõuluvana. Koos lastevanemate-
ga nautis ta laste esinemist – laulud olid süda-
mest ja suure rõõmuga ette kantud. Et pakkide 
lunastamist oodates aeg kiiremini läheks, sai 

samal ajal juua sooja teed, krõbistada pipar-
kooke, meisterdada magneteid ning värvida 
jõuluteemalisi pilte. Rõõmu ja saginat jagus 
igasse nurka. Detsember toob Sipsikutele veel 
palju toredaid hetki. Pühadeni on veel aega 
ning sel aastal tähistavad Muumid oma 80. 
sünnipäeva, mida Sipsikud rõõmuga koostöös 
Kuldre Raamatukoguga tähistavad. Lisaks 
ootab meid ees ühine sõit Urvaste Seltsimaj-
ja jõulumultikat vaatama ning Kuldre Kooli 
aulas saab vaadata  Kuldre Kooli näitetrupi 
etendust, nad on valmis saanud vahva jõulu-
muusikaliga.

On suur rõõm ja tänutunne, et kõik see on 
võimalik just siin – oma koduvallas. Me ei pea 
sõitma kaugele, et pakkuda lastele elamusi, 
mis jäävad südamesse. Tänu headele inimeste-
le ja koostööle sünnib meil sündmusterohke ja 
meeldejääv detsembrikuu.

Suur aitäh kõigile, kes Sipsikute jõuluaja 
nii eriliseks muudavad, ning soovime kõigile 
rõõmsat, sooja ja rahulikku aasta lõppu!

SIPSIKUTE NIMEL 
KRISTINA ABSALON

INTERVJUU BETI LAASIGA
1. septembril tuli Antsla Gümnaasiumisse tööle uus 
matemaatika õpetaja Beti Laasi. Ta annab tunde meie 
kooli 6. ja 7. klasside õpilastele. Uurisime, kuidas tal 
meie koolis läinud on ja mida ta tööst matemaatika 
õpetajana arvab.

Olete Antsla Gümnaasiumis 
töötanud peaaegu pool aastat. 
Kuidas on läinud esimesed kuud 
õpetades? Millised on olnud 
suurimad väljakutsed?
Õpetajaameti esimesed kuud on olnud 
täis põnevust, avastushetki ja väsi-
must. Olen saanud kiiresti sisse elada 
ning hakanud tunnetama kooli töörüt-
mi ja õhustikku. Suurim väljakutse on 
leida hetki iseendale ning kiires töö-
tempos ellu jääda.

Milline on Antsla kooli õhustik Teie 
meelest? Kuidas on kollektiiv Teid 
vastu võtnud? Millist tagasisidet 
olete saanud õpilastelt? Mis on Teid 
kõige rohkem üllatanud?
Minu arvates on alustava õpetajana 
kõige olulisem tugivõrgustiku ole-
masolu, mis toetab ja julgustab ametis 
edasi tegutsemist. Antsla Gümnaasiu-
mis on väga südamlik ja soe kollek-
tiiv – kolleegide klassiuksed on alati 
avatud ning abi ja nõu saab tõesti igal 
hetkel. Sellepärast lähen ma ka tööle 
alati rõõmuga, sest tean, et minu selja 
taga on toetavad ja hoolivad inime-
sed. Siinses kogukonnas peitub jõud! 
Õpilased on samuti väga armsad. 
Juba esimestel nädalatel kuulsin palju 
meeliülendavaid märkamisi, näiteks: 
„Beti, kas sa oleksid järgmine aasta 
meie klassijuhataja?“ või ühe õpila-
se siiras kommentaar teisele: „Mulle 
meeldib Beti.“ Need väikesed hetked 
on andnud palju motivatsiooni ja kind-
lust. Sügise jooksul küsisid abiturien-
did koolipere käest ka parimate õpeta-
jate nimesid ning minu nimi oli nende 
seas – sellel hetkel tundsin järgmist 
töörõõmu.

Õpetaja amet ei ole kerge. Kust tuli 

idee õpetajaks hakata? Kas see on 
Teie unistuste elukutse?
Juba põhikooli lõpetades ütlesin, et 
minust saab tulevikus matemaatika-
õpetaja. Keskkooli ajal jäi see mõte 
küll mõneks ajaks tagaplaanile, kuid 
ülikooli kolmandal kursusel sain 
aru, et tahan selles ametis päriselt 
kätt proovida. Tundsin, et just läbi 
praktilise kogemuse saan selgeks, 
kas õpetajaamet on minu jaoks see 
õige. Seda teekonda alustasin läbi 
Noored Kooli programmi, mille ees-
märk on, et igal lapsel Eestis oleks 
võimalik saada väga head haridust.  
Nüüd, pärast nelja kuud koolis tööta-
mist, võin öelda, et mulle tõesti meel-
dib õpetada. Iga nädala lõpus tunnen 
korraga nii kergendust kui ka uut 
elevust eesootava koolinädala suhtes. 
Kuigi mu töökogemus on veel lühike, 
olen mõistnud, et soovin selles ametis 
jätkata. See töö on väljakutsuv, aga 
samas väga tähendusrikas – ja praegu 
tundub, et see ongi minu tee.

Matemaatikast räägitakse tavaliselt 
kui kõige raskemast õppeainest 
koolis. Mida Teie arvate? Kuidas 
õpilased saaksid raskusi ületada?
Matemaatika on tõesti aine, mida sa-
geli peetakse kõige raskemaks, kuid 
minu arvates tuleneb see enamasti 
sellest, et mõni varasem teadmine on 
jäänud nõrgaks. Matemaatika on nagu 
müüri ladumine – uut kihti ei saa lisa-
da, kui vundament pole korralikult ehi-
tatud. Kui alus mureneb, vajub ka sein 
kergesti ära, ja sama juhtub õpilastega, 
kes pole saanud varasemaid oskusi 
piisavalt kinnistada. Minu hinnangul 
on matemaatikas üheks olulisemaks 
„vundamendiks“ hea peast arvutami-
se oskus, mis toetub otseselt kindlale 

ja kiirele korrutustabeli tundmisele. 
Kui need baasoskused on tugevad, on 
uut materjali märksa lihtsam mõista. 
Raskuste ületamiseks soovitan õpi-
lastel võtta aega – harjutada peas-
tarvutamist, käia üle põhitõed ja 
küsida abi kohe, kui midagi aru-
saamatuks jääb. Kui alus on korra-
lik, muutub ka matemaatika palju 
loogilisemaks ja jõukohasemaks. 

Õpetajad on tavaliselt väga 

mitmekülgsed ja aktiivsed ka 
koolivälisel ajal. Mis hobid, 
huvialad, kohustused on Teil 
väljaspool kooli? Kui palju jääb 
õpetamise kõrvalt nendega aega 
tegeleda?
Mulle on lapsest saati meeldinud teha 
sporti ja laulda kooris. Tunnen, et õpe-
tajaametis on hobidega tegelemine 
lausa hädavajalik – need aitavad „aku-
sid laadida“ ja korraks koolimullist 
välja astuda. Antslasse kolides alusta-

sin treenimist kooli jõusaalis, mis on 
saanud minu iganädalaseks rutiiniks. 
Lauluhäält hoian soojas õpetajate an-
sambli liikmena ning kui graafik lu-
bab, jõuan ka naiskoori proovidesse. 
Kuigi õpetajatöö võtab palju energiat, 
püüan oma hobidele teadlikult aega 
leida, sest just need aitavad tasakaalu 
hoida ja annavad uut jõudu igapäeva-
tööks.

Millised on Teie ootused õpetajana 
tulevikuks? Kas kujutate ennast 
ka kümne aasta pärast õpetajana? 
Mida soovitaksite teistele noortele, 
kes soovivad õpetajaks hakata? 
Tulevikku vaadates näen end õpetaja-
na, kes kasutab järjest enam mõtleva 
klassiruumi põhimõtet. See meetod 
– juhuslikud grupid, kes töötavad 
seinatahvlite juures ning jagavad 
omavahel ühte markerit – loob ime-
liselt kaasava õpikeskkonna. Peaaegu 
kogu klass on aktiivselt tegevuses ja 
mõtleb ülesannetele. Põhikooliõpi-
laste puhul näen, et mängulised tege-
vused aitavad samuti õppimist väga 
hästi toetada: positiivne emotsioon 
loob soodsa pinnase mõtlemiseks 
ja uue materjali omandamiseks. 
Kümne aasta pärast kujutan end 
täiesti ette endiselt õpetajana. 
Tunnen, et see amet pakub aren-
guvõimalusi, väljakutseid ning 
igapäevast õppimist – just need as-
pektid hoiavad mind motiveerituna. 
Noortele, kes soovivad õpetajaks ha-
kata, soovitaksin ennekõike kindlat 
meelt ja jaksu. Algus on raske, isegi 
väga raske. Iga päev algab aga puhta 
lehena – alati on võimalus proovida 
uuesti ja paremini, isegi siis, kui eel-
misel korral ei läinud nii nagu ise soo-
visid. Väikesed õnnestumised on nagu 
rõõmukillukesed, mis annavad jõudu 
edasi pingutada ja kinnitavad selle töö 
väärtuslikkust.

KÜSITLES LUISA KURSS
Antsla Gümnaasium, 7.b klass
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Südamlik kaastunne lahkunu 
lähedastele!

AAVO KIVI
22.05.1949-15.11.2025

JÜRI KÕRGE
18.02.1966-06.12.2025

Vanaduudised

Kolhoosi Elu 1. detsember 1955

Munatoodang suurenes kolm korda
1953. aastal saadi „Pioneeri“ kolhoo-
sis igalt kanalt 52 muna. Kui arvestada 
ainult 320 kana söötmiseks tarvitatud 
söötasid, tõi linnukasvatus ühismajan-
dile 179 52 rubla kahju.

Kolhoosi juhatus ja zootehnik L. 
Viin analüüsisid põhjalikult tekkinud 
olukorda ja võtsid ette vajalikke abi-
nõusid linnukasvatuse arendamiseks. 
Ehitati uus nõuetekohane kanala 500 

linnule ning kanatalitajaks määrati ees-
rindlik kolhoosnik Juuli Põder. Kanade 
söödaratsiooni viidi sisse peale teravil-
ja ka pehme sööt. Selle tagajärjel vähe-
nesid lindude söötmiskulud 30% võrra. 

Iga kana munatoodangu kohta pee-
takse kolhoosis täpset arvestust, mis 
võimaldab väiksetoodangulisi linde õi-
geaegselt välja prakeerida. Linnufarmi 
täiendatakse pidevalt noorte kanadega, 

kes hakkavad siin Ella Siska eeskujuli-
ku hoolitsemise tagajärjel juba kuuen-
dal kuul munema. 

Kõigi nende ettevõetud abinõude 
tulemusena tõusis munatoodang kol-
hoosis 1955. aastal 140 munale igalt 
kanalt.

L. VODKIN

Elu 20. detsember 1935

Vapslikud tegelased seltsidest välja
Isamaalik õhtu Vaabina RA pidustusel.

Teisipäeva õhtul peeti Vaabina koo-
limajas kohaliku RA toimk. poolt RA 
aktus. Samal ajal peatus Vaabinas ka 
maakondlik raamatunäitus. Äripäevale 
vaatamata oli aktusele tulnud saalitäis 
rahvast. Aktuse avas koolij. hr. J. Rööp, 
millele järgnes võrulase K. Ehrman-
ni raamatuaasta ligi pooleteisetunnine 
hoogne ja isamaaline kõne. Kõneleja 
märkis RA tähtsust ja peatus pikemalt 
isamaaarmastuse ja eriti viimaste sise-
riigi sündmuste, vapside riigipöörde, 
kavatsuse juures. Kõne lõpul pääses 
valla isamaalik vaabinlaste tunne, ning 

kohalik talupidaja J. Karu avaldas pub-
liku seast kõnelejale tänu, tähendades, 
et Vaabinas pole seni veel rahvast nii 
hoogsalt kutsutud ülesse riiklikule üles-
ehitustööle. „Ärgu tulgu vanad ajad, 
mil üksteist poriga loobiti, iialgi enam 
tagasi“, ütles hääl publikust, talupidaja 
J. Karu oma lihtsas ja südamlikus sõna-
võtus. Kõneleja kutsus kõiki vaabinlasi 
ülesse ühisele riigi ülesehitustööle, ning 
pani kuulajaile südamele, et iga tõsine 
eesti mees ja naine koonduks Isamaalii-
du ümber. Kõnelejal tulid pisarad silma, 
tähendades, et 8. dets. tahtsid vennad 
vendade verd valada. „See ähvardav 

hädaoht kõrvaldati õigel ajal, ning nüüd 
mõistab eesti rahvas üksteist – vapslu-
sel pole enam pinda, ning iga organi-
satsioon peab teisitimõtleja, vapslikud 
tegelased, eneste ridadest välja heitma!“ 
kutsus kõneleja rahvast ülesehitavale 
riigitööle. 

Kõneleja sõnavõtule vastas RA ak-
tuskõne pidaja K. Ehrmann soojade sõ-
nadega, millele järgnes hümni laulmine.

RA aktus kujunes Vaabinas ilusaks 
isamaaliseks õhtuks, mida kaunistasid 
deklamatsioonid ja laulukoori ettekan-
ded hr. Rööpi juhatusel.

Palju õnne!
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85
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Projekt „Antsla vallas on eakad aktiivsed!“ 
– kohtumiste sari, mis ühendas, innustas ja 

andis inspiratsiooni uuteks tegevusteks
Septembrist–detsembrini toimus pro-
jekti „Antsla vallas on eakad aktiiv-
sed!“ käigus kolm koolituspäeva, mis 
tõid kokku vanemaealiste sihtrühmade 
(55+) eestvedajad, rahvamajade, selt-
side ja huviringide esindajad, kohali-
ke MTÜ-de liikmed ning sotsiaal- ja 
tervishoiuvaldkonna töötajad. Koh-
tumised toimusid Tsooru rahvamajas, 
Uue-Antsla rahvamajas ning Urvaste 
seltsimajas. Projekti eesmärk oli kasva-
tada kogukondade teadlikkust, oskusi 
ja valmisolekut toetada vanemaealisi. 

Esimesel kohtumisel keskenduti 
kogukondade rollile ja koostöö olu-
lisusele. Arutleti, kuidas ennetada ja 
leevendada sotsiaalprobleeme, kuidas 
luua ja tugevdada vabatahtlike võr-
gustikku ning milliseid võimalusi on 
vanemaealiste aktiivseks kaasamiseks 
kogukonnaellu. 

Teisel kohtumisel keskenduti vanu-
sega seotud uskumustele, eneseväär-
tustamisele ja keele mõjule. Arutleti 

selle üle, milliseid hoiakuid me endas 
kanname ja kuidas need mõjutavad 
meie igapäevast suhtlemist ja tegutse-
mist. Lisaks käsitleti keelekasutuse ja 
sõnade jõudu – kuidas toetav ja tead-
lik sõnum võib kogukonda tugevdada. 
Räägiti konfliktide tekkepõhjustest ja 
lahendamisest ning otsiti praktilisi vii-
se, kuidas keerulisi olukordi ennetada 
ja juhtida. 

Kolmas ja ühtlasi projekti viimane 
kohtumine keskendus enesehoiule ja 
läbipõlemise ennetamisele. Arutleti, 
miks me väsime ning millised on lä-
bipõlemise varajased märgid nii tasus-
tatud töös kui ka vabatahtlikus tege-
vuses. Osalejad mõtestasid enesehoiu 
olulisust, jagasid kogemusi juba kasu-
tusel olevatest enesehoiu võtetest ning 
arutlesid, kuidas neid oma igapäevases 
tegevuses täiendada. Olulisel kohal oli 
ka üksteise hoidmine ja toetusvõrgus-
tiku roll – teadmine, et kogukonnas ei 
peaks keegi jääma üksi.

Kolme kohtumise jooksul ei jaga-
tud ainult teadmisi, vaid pandi alus ka 
edasistele tegevustele. Osalejate ühi-
sel arutelul kujunes soov moodusta-
da edaspidi vanemaealistest koosnev 
nõuande- ja eestvedajate grupp, kes 
hakkaks vallas vanemaealistega seo-
tud vajadusi edastama ning panustama 
teistesse olulistesse tegevustesse. 

Projekti „Antsla vallas on eakad 
aktiivsed!“ kohtumiste sari näitas, et 
hooliv ja teadlik kogukond sünnib kuu-
lamisest, märkamisest ja üksteise toe-
tamisest. Kui hoiame iseennast ja üks-
teist, suudame pakkuda paremat tuge 
ka neile, kelle heaks tegutseme. 

Suur tänu kõigile osalejatele, kooli-
tajatele ja projekti panustajatele! 

Projekti rahastati Võrumaa Part-
nerluskogu ESF+ Sotsiaalse kaasatuse 
meetme vahenditest.

TIINA LALL
sotsiaaltöö peaspetsialist

Seeniorite
õppeprogramm

“TEEKOND HEAOLUNI”

Alustame 6.jaanuaril 2026 Antsla  Kultuurikeskuses.
 Õppeprogrammi viivad läbi
 Kaia Pruuli ja Kadri Kõiv.

Edasised kohtumised
 esmaspäeviti  kl 11-13,
kokku 8 kohtumist.

Osalemine ainult
eelregistreerimisega,
kohtade arv piiratud.
Osalemiseks võta
ühendust
53909504 (Kaia),  
5203235 (Kadri) 
või kirjuta
kadri@loome.ee

edendab seeniorite tervist ja heaolu, 
õpetab oskusi,

  julgustab tegema heaolu toetavaid
valikuid.

Eakate jõulukinkEakate jõulukink
Antsla valla vanaduspensionärid saavad

jõulukingituse (meepurk ja kalender) kätte 19.
detsembril Linda Rahvamajas eakate jõulupeol või

alates 8. detsembrist Antsla valla raamatukogudest
või Antsla Vallavalitsusest sotsiaaltöötaja Malle

Kodu käest tööpäevadel:
E 9.00–12.00
T 14.00–17.30

N 9.00–12.00; 14.00–16.00
R 9.00–12.00

Antsla Vallavalitsus

Antsla keskkooli 1981. a 11b klassi lõpetajad

Tiina Agar

Ei see tänu tuhaks jahtu,
ei see aitäh ajas kustu.

Sügavale salajasse,
silmadesse, südamesse,
jäävad sädemed särama.

Palju tervist ja jõudu
järgnevateks aastateks!



Detsember 2025 Antsla valla leht 7

Linnarahvas saab lõpuks suvituskoha 
Kuigi Antsla vald muidu on rikas 
järvede ja ilusa looduse poolest, on 
linnarahvas siiani olnud olukorras, 
kus ujumiseks ja suvitamiseks tu-
leb sõita linnast välja - Urvastesse, 
Vana-Antslasse, Kobelasse, Tsooru, 
Ähijärve äärde. Käiakse ka väikse-
mates soojärvedes ujumas, või siis 
üldse naaberlinnades - Võrus on ilus 
rannapromenaad, Valgas muutub Pe-
deli jõe ümbrus järjest kaunimaks. 
Antslas on küll olemas Nässmõi-
sa järv, aga see on aastatega järjest 
rohkem kinni kasvanud ja soostu-
nud. Juba aastaid on räägitud järve 
korralikust puhastamisest, aga see 
vajab vahendeid, mida väikevallal 
pole kunagi üle ega midagi larista-
da. Nii otsustasidki ettevõtjad abikäe 
ulatada ja koostöös asja lõpuks ära 
teha. Päris ladusalt kõik ei ole läinud 
- seal kus ühed pingutavad kogukon-
na heaks, töötavad ennastunustavalt, 
seda ka unetundide arvelt ning ei pea 
paljuks isiklikest vahenditest kulusid 
katta, pilluvad teised kaikaid koda-
rasse. Hoolimata kõigest ollakse lõ-
pusirgel, peale talve tuleb kevad ja 
eks esimene suvi kulub järveelustiku 
taastumisele. Järve avamisüritus on 
planeeritud 1. maiks 2026.

Sajandi tegu
Viljar Kavant, kes ühel pool järve 
elab, on lisaks lugematutele töötun-
didele abilisena enda kanda võtnud 
ka järvepuhastamise arengute ka-
jastamise sotsmeedias, pälvides tiitli 
Mudareporter. Tema postitused an-
navad hea tagasivaate: 

“Järv ei tühjenenud nagu võlu-
väel, selleks nähti ikka kõvasti vae-
va. Mudareporteri kõrvu jäi Antsla 
abivallavanema Kurmet Müürsepa 
lause: “Mina võitlen võiduka lõpuni 
nagu aumees.” Ilmselgelt võib seda 
kõigi kohta öelda kes hetkel töötavad 
ja panustavad.”

“Sompus sügisilma hommikul 
õnnestus tuvastada tööhoos 5 koppa 
ja kaks veomasinat.”

“Vara veel öelda, et see on teh-
tud! Viimased pingutused on igal ju-
hul alanud.” 

“Täna on lausa super uudised!
Tamme tänavast kuni järve lõpu-

ni on valmis!”
“Kohe, kohe lõpetatakse kallas-

te silumine ja antakse viimast lihvi. 
Väga hea ja professionaalne töö. 
Suured tänud OÜ AAV Teenused!”

“Järve alumine osa on ka prak-
tiliselt puhas ja valmis, kaasa arva-
tud ujumiskoha põhi ja ümber saare. 
Väga hea ja kiire töö ASK WORK 
pinnase väljatõstmisel ja kiire töö 
traktoritel, kes vedasid ja tee korra-
likult ära puhastasid. Suured tänud 
töömeestele!”

“Tohutu töö on hetkel käsil järve 
keskosas. Jõudu töömeestele!”

 “Vahekokkuvõtte võib lõpetada 
ühe härra sõnadega, kes tuli Antsla 
Gümnaasiumi juubelile: “50 aastat 
on järve puhastada üritatud. Küll 
rohkem ja vähem. Nüüd ma usun 
seda. See pole aasta tegu Antslas, 
see on sajandi tegu!” Mudareporteril 
võttis silma märjaks.”

“Tänase seisuga võib öelda,et see 
päev pole enam mägede taga, kui 
saab öelda, et Nässmõisa on valmis.”

“Täna on tähtis päev. Antsla val-
lavolikogu selle koosseisu viimane 
istung. Kõik huvilised saavad jälgida 
seda otse või järele vaadata Antsla 
valla YouTube lehelt internetis. Üks 
päevakorra punktidest on sellise kaa-
luga, mis otsustab suures osas järve 
puhastamise.”

“Hanked on sujunud ootuspära-
selt ja kahes sektoris tööd käivad. 
Kohe-kohe on oodata lisatööjõudu ja 
tehnikat.

Täna paigutab Mudareporter esi-
kohale video Heino Kroonmäest ja 
firma SänMän kopast.”

“Täname Antsla vallavalitsust, 
raamatupidajajaid ja abivallavanem 
Kurmet Müürseppa.”

“Vahepeal on tulnud jutuks, kui 
palju nende veepumpadega peab te-
gelema! Vastused saate peasponsor 
Veiko Haugase käest.”

Ühiste jõududega
Ilma Nässmõisa järve teisel kaldal 
elava ettevõtja, Haugas Transpordi 
juhi Veiko Haugase töö, vaeva ja va-
henditeta kohe kindlasti nii põhjaliku 
järve puhastamiseni jõutud ei oleks. 
On avaldatud arvamust, et ju ta selle-
pärast teeb, et endal hea oleks ujuda, 
või siis, et see on osa valimiskam-
paaniast. Mõlemad arvamused lük-
kab Haugas ümber: “Ma olen kogu 
aeg ujuda saanud, mul on oma tiik. Ja 
valimistel ma seekord kandideerida 
algul ei plaaninudki. Kaheksa aastat 
on oldud, see on suhteliselt pingeline 
ja võtab palju aega ära, nii et sellepä-
rast ma küll järvega mässama ei ha-
kanud.” Kes vähegi Veiko Haugast 
tunnevad, need teavad, kui töökas, 
põhjalik ja pühendunud ta on, kui 
midagi tegema hakkab. Samuti pole 
tal kunagi kahju olnud valla arengus-
se panustada, nii ka nüüd - suurus-
järgus 35 000 on kulunud isiklikke 
vahendeid, sellele lisaks lugematu 
hulk töötunde alates augustist. 

Haugas ütleb veel, et ettevõtja-
test on tema kulud rahaliselt tõesti 
kõige suuremad, aga ka valla teised 
ettevõtjad on appi tulnud - tehnika-
ga, tööjõuga, materiaalselt: Margus 
Pruuli (MP Puit), Aigar Raudsepp 
(Palmeks OÜ), Grossi toidukaubad, 
Ehituskaup24.

Mitte kõigile pole järve puhas-
tamine meeltmööda olnud, selgub 
veel Haugase jutust. Miks muidu on 
kohal käinud hulk looduskaitsjaid, 
keskkonnaspetsialiste, elektrilevi 
inimesi. “Olen siin perega 14 aastat 
elanud, pole keegi elektriliinide alust 
siiani inspekteerimas käinud.” Hau-
gas lisab, et keegi käis veetasemega 
mängimas, just järve puhastamise 
ajal lõhuti kopratamme. Seetõttu 
tuli palju lisatööd veepumpamisega. 
Jääb küsimus - kas need, kes vastu 
töötavad, tõesti ei soovi oma kodu-
koha ilusamaks ja paremaks muut-
mist? Kas neil endil ei ole pärast hea 
elada ja suvitada?

Veiko Haugas lisab, et kindlasti 
tuleb positiivse poole pealt rõhutada 
abivallavanema Kurmet Müürsepa 
rolli loos. Vallaametnikuna ei ole 
olnud tema kohustuseks mudatöö-
dele ise käsi külge panna, eriti kuna 
Müürsepp elab hoopis Kobelas. 
Ometigi pingutas ta teistega võrdselt.

“Aga kuidas siis veel?”, küsib 
Müürsepp hämmastunult. “Mõni 
aasta tagasi sai hakatud seda asja 
ajama. Õigemini sai kõik alguse 
katuserahast 100 000, mis Kobelas 
asuva Boose järve puhastamiseks 
anti. Siis hakati ütlema, et Antslasse 
ka vaja, et Nässu tahab ka puhasta-
mist. Sai hakatud ajama seda asja, et 
kui ükskord tegemiseks läheb, siis 
oleksid kõik load olemas ja doku-
mentatsioon korras. Sai peetud plaa-
ni Haugas Veiko ja teistega.” Ja tõsi 
ta on - Nässmõisa paisjärve settest 
puhastamise eelprojektis võib kohata 
juba aastaarvu 2022. Kulude ja mak-
sumuse kohta toob Müürsepp järg-
mised arvud: “Kuna osa arveid on 
veel tulemata ja päris lõpetatud veel 

ei ole, siis summad on suurusjärgus 
sellised - kokku läheb kõik maksma 
350 000. Sellest 250 000 valla raha-
dest, 50 000 Euroopa Liidu rahadest 
ja ülejäänud on ettevõtjate taskust. 
Kui me oleks kõik tööd tellinud mõ-
nelt firmalt, oleks läinud poole kal-
limaks. Ettevõtjatele väga suur tänu! 
Isegi kui mõni siin nüüd nimetamata 
on juhuslikult jäänud, siis tänud kõi-
gile töökätele!”

Nässmõisa järv
Järve on nimetatud veel Nässmet-
sa järveks ja ka Toku järveks. Järve 
pindala on 5,1ha, koos kahe väike-
saarega 5,26ha. Väikesaarte kohta 
ütleb Viljar Kavant väikese huumo-
riga, et välja on kuulutatud nime-

konkurss - otsitakse kahte sobivat 
nime. Järve kaldajoone pikkus on 
1952m, järve keskmine sügavus on 
üks meeter ja maksimaalne sügavus 
neli meetrit. 

Nässmõisa järv on Võrumaal 
Antsla vallas asuv paisjärv, mis on 
paisutatud Lambahanna ojale. 

Nässmõisa järve puhastus on osa 
projektist Riverways II, mille raames 
loovad Eesti ja Läti koostööpartnerid 
ühiselt innovaatilisi lahendusi, mis 
parandavad veeturismis ligipääseta-
vust. Tegemist on Eesti-Läti prog-
rammipiirkonnas ühise väljakutsega, 
mille raames arendatakse ligipääsu 
16-l objektil.

LIANA ALLAS

Fotod: Viljar Kavant



Detsember 20258 Antsla valla leht

MÜÜA LÕHUTUD 
KÜTTEPUID 

Erinevad mõõdud, 
hinnad alates 60 eurot 

ruumimeeter.

Antsla valla piires 
transport tasuta.

Tel 5155291

Müüa küttepuud 
erinevas mõõdus.

Helista 53440633 
ja toome kohale. 

HIND alates 
55 € rm.

Antsla Valla Leht

Kaastööd palume saata 20. jaanuariks 
e-maili aadressile vallaleht@antsla.ee

Väljaandja: 
Antsla Vallavalitsus, F.R. Kreutzwaldi 1, 

Antsla linn 66403 Antsla vald  
tel 785 5164, vald@antsla.ee

Küljendus:  
MK Meedia OÜ, 

info@mkmeedia.ee
Kohaletoimetamine: 

Omniva

Toimetaja:  
Kalev Joab, kalev@antsla.ee

Trükk: 
Printall

Tiraaž: 
2021

KUULUTUSED

•	Ostan metsa- ja põllumaad. Tel 5527 322.
•	Ehitiste seadustamine, kasutus- ja ehitusload ja muud 

teenused. Kirjutage või helistage: coreteloy@gmail.com, tel 
58142386.

Antsla turuplatsil
TALUTURG

IGAL LAUPÄEVAL
alates kl 9.00


